Arte e saúde: contribuições para a compreensão da Rede Cegonha

Art and health: contributions to the understanding of the Rede Cegonha

El arte y la salud: contribuciones a la comprensión de la Rede Cegonha

Relato de experiência

TAJRA, Fábio Solon[footnoteRef:1]; RODRIGUES, Angelo Brito[footnoteRef:2]; PONTES, Ricardo José Soares[footnoteRef:3]; CARVALHO, Francisco Herlânio Costa[footnoteRef:4]. [1:  Cirurgião-dentista. Doutor em Saúde Coletiva pela Universidade Federal do Ceará (UFC) / Docente do Departamento de Medicina Comunitária da Universidade Federal do Piauí (UFPI); fabioludus@gmail.com; (086) 9 9988-7591; Rua Regina Lopes no 1655, Condomínio Asa Branca, apto 301, bairro Ininga. CEP 64.049­695, Teresina, Piauí; http://lattes.cnpq.br/1556885629243172 .]  [2:  Enfermeiro. Doutorando em Saúde Coletiva pela Universidade Federal do Ceará / Docente do curso de Enfermagem da Universidade Federal do Piauí, Campus Floriano; gelobrito25@gmail.com ; (086) 99966-4444; Rua Antônio de Castro Franco, 556, 12º andar, Bairro de Fátima, 64049­4844 ­ Teresina, PI ­ Brasil; http://lattes.cnpq.br/0540971996115500 .]  [3:  Médico. Doutor em Medicina Preventiva, no Departamento de Medicina Social da Faculdade de Medicina de Ribeirão Preto-USP / Docente da Universidade Federal do Ceará­UFC, Faculdade de Medicina, Departamento de Saúde Comunitária; rjpontes@fortalnet.com.br; (085) 3366-8045; Rua Professor Costa Mendes, 1608, 5º andar, Rodolfo Teófilo 60430­140 ­ Fortaleza, CE ­ Brasil; http://lattes.cnpq.br/0178262414573840.]  [4:  Médico. Doutor em Medicina (Obstetrícia) pela Universidade Federal de São Paulo / Docente da Universidade Federal do Ceará­UFC, Faculdade de Medicina, Departamento de Sáude Materno­Infantil; herlaniocosta@uol.com.br; (085) 3366-8045; Rua Professor Costa Mendes, 1608, 5º andar, Rodolfo Teófilo 60430­140 ­ Fortaleza, CE ­ Brasil; http://lattes.cnpq.br/8608211741158949 .
] 


Fonte Financiadora da pesquisa: financiamento próprio.

Nomes dos departamentos e da instituições aos quais o trabalho deve ser atribuído:
· Departamento de Medicina Comunitária / Centro de Ciências da Saúde / Universidade Federal do Piauí (UFPI)
· Departamento de Saúde Comunitária / Programa de Pós-graduação em Saúde Coletiva / Universidade Federal do Ceará (UFC)




Nome do autor responsável pela correspondência relacionada ao manuscrito: Fábio Solon Tajra
Endereço completo: Rua Regina Lopes nº 1655, Edifício Asa Branca, apto 301, bairro Ininga, CEP 64.049-695, Teresina-PI.
Telefone: 86 9 9988 7591
Endereço eletrônico: fstajra@hotmail.com 

Resumo: A arte, ainda, tem sido pouco utilizada como recurso de expressão para as questões sociais. No entanto, acreditamos que a utilização deste recurso potencializa o processo de educação em saúde numa perspectiva dialógica e freiriana. Neste sentido, objetivamos apresentar um registro de expressão artística acerca da temática de Rede de Atenção à Saúde Materna e Infantil no estado do Ceará. Para isso, foi desenvolvida pesquisa avaliativa a partir da utilização de multimeios, dentre eles, entrevistas e versão de sentido. O produto deste processo investigativo e do registro das afetações do pesquisador nos diferentes encontros experenciados com mulheres, profissionais de saúde e gestores foram traduzidos por meio de uma poesia popular. Foi possível compreender a rede por meio de um cenário diverso em que a temática de peregrinação, ainda, estava presente no discurso das mulheres em diversos momentos e também era reconhecido por outros sujeitos. A partir desta produção, vale mencionar que os recursos de arte não podem ser considerados meramente como entretenimento. A poesia popular pode ser utilizada como recurso de reflexão crítica para potencializar o processo de transformação social e o cenário de práticas em saúde.
Descritores: Saúde; Arte; Políticas Públicas; Pesquisa Qualitativa; Saúde Materna; Saúde da Criança.

Abstract: Art has been underutilized as an expression of appeal to social issues. However, we believe that using this feature enhances the health education process in a dialogic and Freire perspective. In this sense, we aim to present an artistic expression record about the Attention Network theme of Maternal and Child Health in the Ceará. For this evaluative research was developed from the use of multimedia, including, interviews and version sense. The product of this investigative process and record of the researcher in different affectations experienced from contact with women, health professionals and managers were translated by a popular poetry. It was possible to understand the network through a different scenario where the pilgrimage theme also was present in the discourse of women at various times and was also recognized by other subjects. From this production, it is worth mentioning that art resources can not be considered merely as entertainment. The popular poetry can be used as a discussion feature to enhance the process of social transformation and the scenario of health practices.
Key-words: Health; Art; Public Policies; Qualitative Research; Maternal Health; Child Health.

Resumen: El arte ha sido poco utilizada como una expresión de la apelación a las cuestiones sociales. Sin embargo, creemos que el uso de esta característica mejora el proceso de educación para la salud en una perspectiva dialógica y Freire. En este sentido, nuestro objetivo es presentar un registro de la expresión artística sobre el tema Atención Red de Salud Materna e Infantil en el estado de Ceará. Para esta investigación evaluativa fue desarrollado a partir de la utilización de multimedia, incluyendo, entrevistas y el sentido de versión. El producto de este proceso de investigación y el registro del investigador en diferentes afectaciones experimentadas por el contacto con mujeres, profesionales sanitarios y los gestores se traduce por una poesía popular. Era posible entender la red a través de un escenario diferente, donde también estuvo presente en el discurso de las mujeres en diversas ocasiones el tema peregrinación y también fue reconocido por otros sujetos. De esta producción, vale la pena mencionar que los recursos del arte no pueden ser considerados simplemente como entretenimiento. La poesía popular se puede utilizar como una característica de discusión para mejorar el proceso de transformación social y el escenario de las prácticas de salud.
Palabras clave: Salud; Arte; Políticas Públicas; Investigación Cualitativa; Salud Materna; Salud del Niño.
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